Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

1a. példa:

Mekkora F erd hatdsdra mozdul meg éppen felfelé a G silyu test az & szogl lejtdn?

G =304 N
P& L= 30°
. -
= /LL= 0)[’_
e
<‘#
X
F\ —

1) Y'F,=0= E+Goum &£~ Ferog
2) ZFﬂ:b: Fy-Geoo L -Foum

3) FSSJM‘FN

1) FS Feroo = Gown L

2)Fy= FamL+Guok

]

4,2—’3) Fermd -G oimdL = MmFrme +4Gaoc
"~ dimg + Moo & 2m 30" + 0,4 oo 30
F= - G = | CA‘O -300 = 3843 N
Coodkl — M v Cao 3D - 0,4 »am 30°

Megjegyzés:
A surlédasi erd lefelé mutat, mert akaddlyozni igyekszik a felfelé torténd elmozdulast.
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Frissitve: 2014.12.15. Sarlodas

1b. példa:

Meddig csokkenhet az F erd értéke, hogy a test még éppen ne mozduljon meg lefelé?

G =200 N
s L= 30
M= 0,4

\Q“i
= T
I

1)ZFX=Q= "Rt Gomg ~Faok

2')2_[::,_1 0= FN‘G'WvC‘Fmd;
3) Fo= pFy

1) R= Grm £~ Feeo ke

2) Fy= G_mec_i-}:ylm,d;

1!12—'$3") G’MQQ"‘FW'O&: M G— C«U"?OQ,""/M'FML\{L

£~ Mo 38 - O 3y ‘
F:mm. /‘L- sz ] &4 cao _ 300 = 43,27 N
coo L+ M v L Coo 20 +0,% »im. 30
Megjegyzés:

A surlédasi erd most felfelé mutat, mert akaddlyozni igyekszik a lecstiszast.
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Frissitve: 2014.12.15. Sarlodas

1c. példa:

Mekkora az a lejtdszog, amelynél még éppen nem mozdul meg a test?

G =304 N
L= 30"
M= 0,4

1)ZFX=0=—]:S+@yim_d;
ZJZF%—_;D = FN—G_C/(P'O&

3) Fo= B

1) e oin s
2) Fy=§ o &

4.2_‘93) G_ ~A :MG—C—W‘?UC

Mot: _ =04
Lgo & e =S

Megjegyzés:
A surlédasi erd felfelé mutat, mert akadalyozni igyekszik a lecsiszast.
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Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

2. példa:

Mekkora F ero esetén indul el felfel€?

- KF-2 M
= 300 A

ngogﬁ,}

Zmp- FNL

)EF= b= Ferms - - i
2)2F£}=D=F;,4—Fmoc~moh£_

3') FS/::/M‘FN/;

L)YEP-g= Fa—Fs, ~2mg >img
5.)51;‘:’:0-—- Fu,~Z mp coo &k

Q') FSL:/VLFN'L

56—;&_} Fﬁ= 2 ‘JfOLcC"‘Z/“MmoQ
2~ 3.) E,l:/u}:m‘r_ﬁumgtmoc

2 21) 0= F oo k=2 mgp Y~ 2 g 00 & A F oML AP L Mgk

oim £ FAMCoo of, : ° o
F=3 —— = 3-5o0-90 DA DEC0
LomoimL Ca 30 —0;2wim 30
= 13182 N ﬁ
Megjegyzés:

Most paraméteresen oldottuk meg az egyenletrendszer, és csak a végén helyettesitettilk be az
értékeket. Ha akarjuk, megoldhatjuk dgy is hogy kiszamoljuk az F, -t, és numerikusan szdmolunk
tovabb.
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Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

3a. példa:

Mekkora erdvel lehet a hasdbot megmozditani?

G, = b 5ON
C
AP, G,= GoN
4 1
M=z
4;24“—/ F:a

o8m.
AL ] |
’ )E M(Q):D:fNA-D,@.“rFSA N2-G, - O
an
3) ) — (D
G‘,] E/, SFX =0: F%E;/]_]:Sg-
Yo
TF‘“" )Zf;J:D:FN[ ™ G2
A A ,
e A F IR,y
- T - - T
G, P,

25 1) o=o03 Fug 02 By, - 04 G,
E\, = —(i%&__:__o‘q—__q____’ 450
Ogtliz e 08+42- —%

2.
) B pf= 4950 = S0
L,L) FNLZ G,z_*_f?"ﬂ: 60+ 150 = 240N

4"5) Eié—-y‘/)e: 7ON

Z;S»ﬁ)E: ,* o = 50+70=120 N j

= 150N
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Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

3b. példa:
Mekkora erdvel lehet a hasdbot megmozditani?

Zooo . 86.08. 4P M
A r@ G,,=LH3@>N M= 03
G, = GooN o= O

\4 £=08m (.2
| w g2 (snededa)

z\[géui
A OZM}B;G’I %m£+ﬁ41€mu&~ﬁ,,€m
Y. Z)F =/u"FN4
54
Gy 1R, 2)7 A0 FstFs, F
R YrR0= R, 6
EL\L ! F S-) F_ = ﬁj
é__ RS —_——
fo IR
2N (SaEemr

Na. {m&_/)/,‘@m& 2_(,] */U,qtg Oc_)
Lf') FNL: F“4+ Gz
#5=3) F=F 2B, = it =l ke (Rt &) = (mipl ) F, o6,

+ 4o
[ (/U"\ /‘La 4 },L,.tgo() /“2 (033*012)2@-0;*7%7 +0;Z'€DQ;@—‘
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Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

4a. példa:

Mekkora erdvel lehet a szerkezetet az elmozdulds hatdrhelyzetébe hozni? Mekkora lesz ebben az
allapotban az F, reakcider6?

oL =30
/{k: 0]3
A G = 5ouN
L F=?
- F=l

-

i

1)PM, ~0= g%c@&ﬁ&m&—i £ sim

b-=1) 0= %Gm&“ﬂjm&—ﬂkﬁ, ML

FN: Goesd __ Seo w—:._%QO
Z_(C»G‘po"'/\,k :yimot)

(e ro3 im0 = 213,1N

3')[?;: G-Fy=508%-21% 1= 7869 N (T)!
[’%Z)E:Fs:/‘*ﬁi: 0,5—245,4:@

Megjegyzés:
Az y-irdnyu erdegyensulyt (3. egyenlet) csak az F, kiszdmitdsdhoz haszndltuk. Ha csak a
megmozditashoz sziikséges erdt kérdezték volna, ezt az egyenletet nem is irtuk volna fel.
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Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

4b. példa:

Mekkora erdvel lehet a szerkezetet az elmozdulds hatdrhelyzetébe hozni?

&}
Jd_=30
/{L:D|5

”Z’MC:D: Q——g—u’:ea—ﬁleurmc*“ﬁ € >im &
2)PF,=0=F-F
BJFS:}LFN

> F )
22 4)O=%Gm&~%%cc* F ~m oo

M

Fe MG e g D,SvBBQ‘c%gQQ
- _ — = s == 30,7 N
z(gm&, Msim &) 2(00,)30 03w 307)

Megjegyzés:
Most nem volt sziikségiink az y irdnyu eréegyensuilyra.
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Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

5. példa:

Mekkora F erdvel lehet az alsé tomeget az elmozdulds hatdrhelyzetébe hozni? A szaggatott vonal

kotelet jelol.

m,= 3y
You M1
ocl__///‘*'i fy= O

Moy Mol SF frp = &5
.

F
K mag 4)2F[4]—O—_E(OD’)OC+E,,
Eﬁ——é 2R =0=F
Tm ! :
! 3) FS4 =M FN/l
B |F “rRP-0-F-R

-
P R, 6) Fay=pho Fay
3"’4) - F.:.:q Mea F'\;-i
R coo  coo
m ~Fu
2) Fe= ';dg;rnot 4

g B, e, = P Coh — Ty oo oL

o

m, Cao o - 9,81 cgo 30
Ry = —? - Ak = 78,96 N
T gy L e O3 »m. 30 + D 30

3) R, =i, = 032896 = 14,63 N
5) Fi,= ™2+ Fiy= 59814 20,98 = 0,01 N

&) Fm fioFiy= 05 7001= 35,01 K

&) E 5, +F, = 14,63 35,04 = +9,68 N

§=981°
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Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

6. példa: Az el6z6hoz hasonld példa, csak most vizszintes a KOtél.

Mekkora F erdvel lehet az als6 tomeget az elmozdulds hatarhelyzetébe hozni? Mekkora az ehhez
tartozo kotélerd?

6,=G,= 25N
for= 0¥

"""" :‘]//%4 ,::103
Sl s Re

77

—
TF;q“ 34
ELlE"
_t%|—F
fe TFNZ

1) EFxm:O: stFK
2)5EP-0=F,
3-) FS,,:j"" FN4
) rRM=0=F-F, R,
5.)2;“):0: Fap™ G2 Ry,
GJ F51=/A‘FN1
2) R, =G,= 25N
3,) R,=pMaFn,= 0%-25=10N
NFE=F,= 10N

kT s
5) Fuum Gty = 25725 - 01
6) =3 /uq_ = (3 50= 15N

S

ﬁr.)E: Fo+F, = 40+15 = 25N

- G,

4
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Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

7. példa: Mekkora lejt6szognél mozdulnak meg a tomegek?

2000.06.06. 4B M

Ve RS
. )
- ITFS~ 0= Ry F, -6, e
“h MR,
\g, < —
Z)I‘;“:G»I]c,h&,

23) = Gycen

31) Fy= G ovnd - mGyaod

2—’5,) Fi,= Gecood +Gyeoo ol

S*G)Ez:/LG-Zmocﬂ\LG,,C«mL

'],3)6‘99')Oz(G4M&_jLG./,mot_)—éanmo()*(ﬂG‘ﬁmbC'*'/ﬂ«G',)Co'Oeﬁ ~ G o
o=(G,,‘CrL)moC‘(3M94 *ﬂg‘z)m&

3Gy + Gy 3-20410
&= —t— = s =
=M &)= Gy Zo-10 ~ 105

\oc_z 46,40 |

Megjegyzés:

Szemlélet alapjan kitaldltuk, hogy a rendszer igy indul majd el, hogy a nagyobb tomeg lefelé, a
kisebb pedig felfelé mozdul. A surlddési erdk irdnya pedig olyan, hogy a mozgas ellen hassanak.

A lejtével parhuzamos koordinatarendszerben szdmoltunk, mert igy csak a silyerdket kellett
komponensekre bontani, minden més er6 a koordinatatengelyekkel parhuzamos volt.
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Frissitve: 2014.12.15. Sarlodas

8. példa: Ez mar emelt szintii (szupergenyo) feladat, de azért érdemes megnézni.

Meddig tolhato fel a vizszintes F=10 N erdvel a test az ives palyan?
19980646, 4

M=0y3
=2 [akol megell)
F=2QN
G= 4N

o VER-0= s f ooy -F
F Z)
AN IR0 Forp- fviny - 6

3. _
Ve ) F e Fy

321) D= fsin g iyernp - F

R
gt ey

3=2) o= copp - pF - G

= iS4 — e e,
1.=2.) , _
F(cao((is/um@: G»(mmtp/mcoot\ﬂ)
F(’l‘/%tﬁ‘?): G(tgpqu /w)
_ A qo-pag
ty = Seafr  Gresae 1,25%
Megjegyzés:

Az egyenleteket a hatdrhelyzethez tartozd szoghoz firtuk fel, amire aztin megoldottuk az
egyenletrendszert.
A surlédasi erdt agy irdnyitottuk, hogy akadalyozza a felfelé mozgast.
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Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

9. példa:

Mekkora M nyomatékkal lehet a korongot megmozditani?

A
X F=20N
200 mm 300Mmm l
[—
€Omm] T/\u 0,2
M
| A )
- S @
0, I'My=0=F-125-1
Fromn R-2op 2) gy
280 Mman- 300 mvin ‘L ' ZMf 0= Ry 200 +F,- 1000~ F 500
: 3, -
ol RT " A
.)M 75'-200 rF0m-F Sas = Q)
@ FS = EooF
2;; + 1000
UE% 1257, =82 200 F _
28 +1800% -
/DL

6250020 f
=== 625 Nmm
Y +1° 0o
02

!
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Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

10a. példa:

Mekkora nyomatékkal fordithat6 el a tarcsa jobbra?

EF=1000mm, b=600mm, r=200mm, pg=04, F=500N.
&:l]mmfmm\

Tax_,
£l e
4 £ IR

1) D= 0= Rt R b -FR
2) Fs=/)l,|:~
2) M= For =M
2) FN=%
2>4) 0=tz RA-FA

__Fh

Gk

{=3) FA A 50p.4-0,2

M= = == §52,5Nwm

etk 2o
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Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

10b. példa:

Mekkora nyomatékkal fordithat6 el a tarcsa balra?

EF=1000mm, b=600mm, r=200mm, pg=04, F=500N.
&:l]mmfmm\

e =
E’J‘ l r_; r_-f_:s
5 R

YOR=0= Ré-FE-FA
2) Fo=pm Fy
5) TN M=F v

-
) o = -RE-FR

F
TR
-——R
e
132
FA»  Soo1-9,2
T Y
o EY ek
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Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

11. példa:

Mekkora M nyomatékkal lehet a korongot megmozditani?

a @ T G,= 54N
\M i X=42m R="1m
{ l p= 0,25
}L\f: 4,5 0;5mn
—_—>
TFN Fs

1) omleo=rR1-M
Z)Z‘M(:Z); 0= 'M+G-4«2+G—?_-O,5+Fs (4+x)—FN.2

3') FS=/“'FN
1) Fe= M—l

2) Fe=
e /»

M

1222) o nezggras s, s(dn-2 2

™ 926,+056G . 0,5
TR AL LL 25* > - 0,3553 fNm = 9553 Nm
- _/‘_"*X 0,25 -4z

Megjegyzés:

Az 1. egyenlet dtrendezett F; = M alakja elég hiilyén néz ki, mert latszélag egy erd egyenld egy
nyomatékkal. Ez csak azért van, mert a korong sugardt sikeriilt pont 1 m-re vilasztani, és az
egyenletekbe a mértékegységet mar nem irjuk be.
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Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

12. példa: A 13. gyakorlat 4. feladata.

Mekkora nyomatékkal forgathaté meg a ,,sarokba szoritott” korong?

) g2 o G=1825 N
1/ 2 R=0,5m
) M= 0,4
: _/‘LQ_IOIZS
] [ M= 2
Sy ararad
Ko T
F
Sa ‘F—Ftsq
R
1.J Z x=0= F;tlﬁ,:gl)
2) DRy =0= Ry th, -6
3) 9 M= 0=M-F, R-FK,R
LP) ;:S/)::ﬂ",) FN’!
5') ]::gz:‘MZ g
[I’_y]) O=FNZ__/1L'}FN,,
E\if_:/M‘IJFNI}
125) B,= pho i By,
5=7) 0=FR,*ppefiy, =G
1025
F;:j = G- = = 4060 N

T oA, 1+0,1-0,25

) = fhy iy, = 011000 = 100 N

5.) By=fhapre By = 0)1-025 foes - 25N
)[ ( )R=(’ibﬁ+25)~ 95 @
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Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

Kotélsurlodas
13. példa:
Mekkora F erdvel lehet a kotél végére akasztott G sulyt felfelé megmozditani?
Milyen hatdrok kozott lehet az F erd, hogy a kotél végére akasztott G sily nyugalomban maradjon?

G =100 N
A

/uq)z O[']
o

Ve

. IF

, N
Mlegaor wrgeh: L= 904652135 - 2,356 qud
£,= P45 = 45°= 07854 nad,
u,.) W CEQZ&U/.‘
G<F < F

) EaG
2)F=F Mo

122) g M0 Mefe | Gﬂ(“*“*f“zﬁ) _é°'4-2:355*m‘°"'@5‘*)

=100 = 1483 1N

e e

Z) F';___Fﬁjl'e.bca

1—=2. G “(Malyt Myol,
) F= i = G'e( . J-‘=’)DD
€ "+\‘3M“‘tZ

E%;a< F < 49—2,4@

Megjegyzés:
Fontos, hogy az atfogasi szoget radidnban kell behelyettesiteni a strlédasi képletbe!

~(0,12,356+0,2- 0,385
o Y6352 N
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Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

14. példa: A 13. gyakorlat 5. feladata.

Legaldbb mekkora G, sulyra van sziikség a rendszer megmozditdsdhoz?

_ G,=1100N
a7 TR ° M= O

7 . %5

N -
P I
{ N

=2
GZ\E] //‘M Gr= €

oL £=90+45°= 135"
NS |
@ )V @
} &
%)
Eﬁz——-@l 'r%@’l
R
Mz &
1) Ry= R, < Fe>F,
2)2]:)((4)1-'- = FsauFi(q %
3)FEP=0= R,-G,* R, %
LI“J F:S’)::/u’/l FN
, T
2) Fso— %F“')
_ J2
5) ﬁ"l_ G"l"%Fm
2,32%) & @

E o= AR _ 7 -0 Moo
K1 ’14-/1,(,4 1+ 0,1

L2 I
,]) ig_.z:':kz: FK}) ‘ﬁju'lo(_- — /il-fd’l)q, _60I2 L,Jl _ 226)5 N

= 141, N
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Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

15. példa:

Legaldbb mekkordnak kell lennie a kitél és a rogzitett henger kozotti sirlodési tényezOnek, hogy az
mg suly negyedakkora erével megtarthaté legyen?

e
ol
A

L =180 = T vod

mg >
. mg = ot Tl

il
l en 4=l

L mg
B _ ¢
4 /U~- T

™%

Mekkora erével tudjuk megtartani a stlyt, ha az elébb kiszamolt sirlddési tényezd mellett kétszer is
attekerjiik a kotelet a hengeren?

myg > K

- /“'°°__P %"37 38 & A a3
e e e
Fzz__"'_":_‘d"__

G4
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Frissitve: 2014.12.15. Sarlodas

Mekkora erdvel tudjuk megmozditani felfelé a sulyt kétszeres attekerés és valtozatlan sdrlédasi
egyiitthat6 esetén?

n
i
3

qg
&
i
F

Qo
¢
I
3
@
¢

fl
3

Q’Q
&
i

Megjegyzés:

A kis nyilak a kotélre hato surlodési erdt jelképezik.

A kétszeres attekerés esetén az atfogasi szog tobb, mint egy teljes kor.

Fontos, hogy az 4tfogdsi szoget radidnban kell behelyettesiteni a strlédasi képletbe!
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Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

16a.példa: Mekkora M, nyomatékkal lehet a korongot megmozditani? A szaggatott vonal a
korongon atvetett kotelet jelképezi.

F=400N
R= 02m
/u_= 013

p=45°

F
iy AR |
A
0,2/m. 0,31
1)TM,=0= 5—;;__;-0,2—!—'-4
2) " M=0= FR-KR+M,

3) F,= F ™ <« R>F

’I-) F,= 502 F=5{7 100=310%}1N

_ P 3034 _
3) F,= e 213, %N

7—)@7: (R-F)R=(30%1-219.3)- 0,2 = 93,88 Nm

Megjegyzések:
Fontos, hogy az atfogdsi szoget radidnban kell behelyettesiteni a strlédasi képletbe!
A forgasirdny alapjan most F, > F, (a két er6 nyomatékdnak kiilonbsége az elfordulds ellen hat),

ezért F, = Fle".
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Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

16b.példa: Mekkora M, nyomatékkal lehet a korongot megmozditani? A szaggatott vonal a
korongon atvetett kotelet jelképezi.

F=400N
R= 0,2
/u,= 015
=45

AN

C

A

iy AR Fl
A

=180 + = 130 + 45 =

0,2/m. 9,3m

4 ;
1') ):MA=0= Fa ]‘E'O'z— F-1

2)5M=0= RR-FR-M,

3')F4=F7_£#& e F1>F2_

’1.) F, = 5{2 F=5JZ-400= 30H1N

0,3-3,92%

3) ,=F, T LN I =223% N

2) [M—jj (Fq-Fl)R =(22%—?0°r,4)- 0,z= 318,0 Nm

Megjegyzések:
Fontos, hogy az atfogasi szoget radidnban kell behelyettesiteni a strlddési képletbe!
A forgasirdny alapjan most F, > F, (a két er6 nyomatékdnak kiilonbsége az elfordulds ellen hat),

ezért F, = F,e"”".
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Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

17. példa: A 13. gyakorlat 7. feladata.

Legfeljebb milyen magasra maszhatunk a 1étran baleset nélkiil?

G, =40oN
o 2og N

7
5 7
f Th
G‘,] Es
<
I, T
z

UZ’M;O: "G4'0+R<Z—E'5‘G&(Z‘%ﬂ)
Z')XE‘,}:B: Fo- & -G,

>R -

1) F, = Gp* Gp= 4004300 = 2200 N

= ©,3-1260 = 280 N

3) R=p Ry
1) G, (e-£4)= 2R, TR -6,

E=5 _2FRSF-Gy ) ( 2Fu-CF~Gy
[ g 2cgnoe). of smie).

_ oy 22 ~5 3504 ) -
F.E(/) T Eo0 )\ 4,39‘5%

24726



Frissitve: 2014.12.15. Sarlodas

18. példa: A 13. gyakorlat 8. feladata.

Mekkora vizszintes F erdvel tudjuk 45°-os szogben megtartani a félkor alaku testet? A test és a
talaj kozotti surlédéasi egyiitthatonak legaldbb mekkordnak kell lennie, hogy létrejohessen az
egyensulyi dllapot?

4,5‘1& G =100 N
F R: 0)5%
o G F=1
= &
y M=
~ < \\/\‘
. =12 4 R_(GZ 4 o5
2 € 2_‘3‘?7"_2“3%’"30’/]5%
‘H_, _ I 2
A= R*‘%R{’H‘%)*Oﬁ = 0,8536m

1) FM-0=GE-FhA

Z) pR=0=F-Fs
3)PF,=0=FR -G

[F= 6 f=to0 g2 = 1359
E Gh—ﬁosm—’\%sﬂ\i

2) F=F=1%5N
3_) FN: G = ’]DQN

- Fs  13,5% :‘
F;_j“’l:N = E:—" -f‘:“‘;: 150 = 0135%

Megjegyzés:
Ha a sudrlédasi egyiitthatd értéke a kiszamitottndl a kisebb, akkor hidba elegendd nagy az F er6
értéke, a test nem marad nyugalomban, mert megcsuszik a talajon.
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Frissitve: 2014.12.15. Surlédas

19. példa:

Mekkora F erdvel lehet egy helyben tartani a korongot a lejtén? Mekkora az ehhez sziikséges
surlédési tényezd?

e R=0,1m
| & = /o0 N
L= 40
o< F=12 WWW
M=t
2k s
N |
X 4
PN

1) PF.-0= "R +Foin& + Going
2) T F,=0= R~ Feoos - Gero

3.)2M°=Q= FP\"F';R

3) F=F

371) 0= ~F+Foin & + 6 oin o

E} G dm L 400 vim 4O _ 1793 N

I=Pm s - vim 40

3) E=F = 139,9 N

2.) FN= (F+G) caodl =(4}3,3+400)cm<+0° = 2144 N

F = B ;-_,_:S_z 1399 = 0,839
T f MR T T :O': 4]

Megjegyzés:
Ha a sdrlddési egyiitthatd értéke a kiszamitottndl a kisebb, akkor hidba elegendd nagy az F erd
értéke, a korong nem marad nyugalomban, mert megcsuszik a lejton.
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